

鉴往警来 永保和平

——我们怎样纪念抗日战争胜利五十周年

高存信

今年是抗日战争和世界反法西斯战争胜利五十周年。纪念这次战争的胜利，重温这段历史，从历史经验中吸取智慧和勇气，特别对我们中国具有十分重要的意义。

一百多年来，我们中国无数次地受到日本军国主义的压榨和宰割。从1874年起，日军陆续占我台湾，吞并琉球，发动甲午战争，它加入八国联军侵入北京，在我东北进行惨无人道的日俄战争，侵占我旅顺、大连，划南满为其势力范围。第一次世界大战期间，强占我山东青岛。它反对中国国民革命，阻挠中国统一，制造过五三济南惨案。九一八事变后强占我东北四省，然后又将铁蹄迈进长城以内，搞冀东22县自治，又策划“华北五省自治”。1937年卢沟桥事变，日本发动了侵占全中国的战争，占领了大半个中国。它采取烧光、杀光、抢光、炸光等极其凶惨的手段，屠杀了中国三千五百多万同胞，给中国造成的财产损失达五千多亿美元。特别是它公然违反国际公法，组织“七三一”部队，制造细菌武器，至少有20万中国人死于其试验之中。1942年2月14日，日军配合“扫荡”，在冀中定县一带散放大批经过注射鼠疫病菌的病鼠，企图造成鼠疫流行的大惨祸。同年5月28日，日军向我定县北疠村地道施放毒气，我八百同胞惨被毒死。日本在第二次世界大战中，犯下了国际法规定的破坏和平罪、破坏战争法规罪和反人道罪。日本侵略军对中国人民的惨害，成为中国人难以抹去的记忆。

但是日本有不少政客一直还在竭力歪曲历史，美化侵略，不承

认它发动的战争是侵略战争。到1994年更有所发展。有以下三点为证：

一，1994年一年之内，日本政府先后有三名部长公开否认当年日本进行的是侵略战争。

5月3日，日本法务相永野茂门说：我认为所谓南京大屠杀是捏造出来的。8月12日，日本环境厅长官樱井新说：日本当时并不是要进行侵略战争。10月24日，日本通产相桥本龙太郎说：能否把那场战争称为侵略战争，我个人怀疑。

二，煽动群众推翻侵略罪责。

根据国际内参报导道，去年日本投降49周年纪念时，在参拜靖国神社的活动中，声势比往年大得多。他们叫嚣：“8.15不是终战纪念日，而是日本战败的国耻日。全体国民应奋起雪耻。”当天，从清晨开始，来自日本全国各地的参拜者冒着酷暑，来到供奉着东条英机等甲级战犯灵牌的靖国神社。上午10时，日本内阁中的通产相桥本龙太郎（自民党人，日本战歿者遗族会会长）等7名阁僚分别前去参拜。上午11时许，日本前首相竹下登和宇野宗佑等69名国会议员集体来到靖国神社参拜。这时十分宽阔的神社已经人山人海。神社内的广播喇叭不断叫嚣：“大东亚圣战是为亚洲各国争取独立的战争，是正当的自卫战争。东京审判是战胜国对战败国的报复。”“日本不是侵略国家，英灵为国捐躯。国家应保护靖国神社。”黛敏郎公然宣称：“我国只有昭和殉难者，而不存在甲级战犯。”他还说：“日本当初就没有侵略的意图，这是明白之理，否认这一点对英灵是极为非礼的。”全场对他的讲话报以热烈的掌声。

在神社的书摊上，售有《大东亚战争之路》、《南京攻防战》等歪曲历史的书。在神社的两侧竖立着一些高大的条旗，上面用大字写着“南京大屠杀是捏造的”、“反对中国干涉内政”等颠倒黑白的口号。

神社播放了1945年苏军进入东北的录象竭力把侵略者形容为受害者。他们根本不提日本是如何侵略中国领土的。这完全是

鼓励复仇的战争动员！

一百多人的海军士兵将明晃晃的刺刀上在长枪上，一派杀气腾腾。几十辆宣传车不停地为日本军国主义者喊冤叫屈。这种公然维护侵略战争的思想动员，已到了十分猖獗的程度。

今年4月，反对国会通过不战决议的民间团体“终战五十周年国民委员会”，在全国征集了456万人签名，以反对国会通过不战决议。他们还计划邀请亚洲各国代表于5月29日在东京举行“亚洲共生祭典”，宣传“大东亚共荣圈”使第二次世界大战许多亚洲国家相继获得独立。这些歪曲历史的战争叫嚣，不能不使我们鉴往警来。

三、日本军国主义复活的速度加快。

日本自卫队已经是一支高度现代化的军事力量。不仅拥有一切先进的常规武器装备，而且只要日本政府愿意，一年内即可拥有核武器。现在日本国内有47座核电站，完全具有了制造核武器的能力。日本的军费已跃升为世界第二，第一是美国，俄国已降为第三。日本在维持和平的幌子下，到目前为止，已经向海外三个国家派过兵（柬埔寨、莫桑比克和卢旺达）。海湾战争停火后，日本向该地区派去四艘扫雷艇和两艘支援舰。这说明日本的军事力量已相当强大，可以向世界任何地方派出军队了。

在苏联解体之后，日本防卫厅国防局局长高鸟认为：“中国是一个核大国，并且正在对其武装力量实行现代化”，“从军事意义上说，我觉得我们必须做好准备”。日本内阁官员谷野说：“从长期来看，中国显然蕴藏着成为军事大国的潜在能力，对于中国的动向，日本需要仔细掌握。”东京防卫研究所所长西原说：“我们对中国的扩张、感到担忧。”他们别有用心地制造“中国威胁论”，实际上是为发展他们的武装力量作借口。1993年9—10月，在日本全国海域、空域进行了战后最大规模的陆、海、空联合军事演习，演习兵力达19.2万人，飞机720架，舰艇120艘。通过对日本动向的分析，不难看出日本是把中国视为假想敌国。《邓小平文选》第三卷中收录

了一篇“警惕日本极少数人复活军国主义”的文章。这个警告十分正确。我们不能不鉴往警来，警来要有措施：

第一，要向日本索赔。

日本军国主义猖狂复活，很重要的一个原因，就是二战后对日本军国主义罪行没有彻底清算。美国出于反苏反共目的，极力庇护日本，不仅未按《开罗宣言》和《波茨坦公告》使其在经济上得到应有的惩罚，还对日本战犯采取宽容态度，许多该惩处的战犯不但未予惩处，还让他们很快走上了日本政坛，并培植了右派势力。所以他们对日本所犯的罪行不认帐，不赔礼，不道歉，不赔偿。对于赔偿问题，有人认为1972年中日联合公报已经解决了，这是误解。正是1972年联合公报，毛主席和周总理给我们留下了对民间受害者的索赔权利。联合公报上说：“中华人民共和国政府宣布，为了中日两国人民友好，放弃对日本的战争赔偿。”这个公报很明确，指的是中国政府放弃战争赔偿。这一字一句都是经过毛主席和周总理推敲研究的。它不包括个人生命财产损失的赔偿。按照国际法，战争赔偿与个人生命财产损失的赔偿是两个概念。周总理在公报上措辞严谨，就没有提个人、团体的损失不要赔偿，给我们留下了要求赔偿的权利。

最近日本首相村山富市访华时，江泽民主席也向他提出了在日本侵华战争中个人生命财产损失的赔偿问题。这是代表了广大中国人民的心愿，为群众谋福利的大事。按5000多亿美元的损失计算，其中2000亿为战争赔偿，3000亿为个人生命财产的损失，只有赔偿了，才能证明他们认错了，认错了，赔礼道歉了，才可以弥合中国人民心中的创伤，可以使日本在事实上无法否认侵略罪行和暴行，也可以遏制日本复活军国主义。

第二，联合日本反战人士，揭露过去日本军国主义发动侵略战争的罪行，共同反对军国主义复活。

抗日战争时期，就有日本反战同盟支部。我所领导的冀中军区干部教导团就有田中义雄、池田、渡边义郎、东中、中西等六名教

员，他们都反对日本发动侵略战争。战争给日本人民也带来深重灾难。据《参考消息》报道，今年3月10日，纪念东京被炸50周年时，有一位教授就公开出来，告诫日本人民：当时日本发动的战争是侵略战争。日本爱知学院的水野明教授写了一篇《日本侵略中国思想的验证》，刊登在《抗日战争研究》1995年第1期。他翻阅了许多日本档案，揭露了四百年以来日本侵略中国的传统思想和历史事实。文章是相当有说服力的。所以，我们为了避免战争，还要联合广大日本人民反对军国主义势力，才能达到真正的中日长期友好。

第三，遏制其妄图成为政治大国的野心。

由于美国的扶持，日本已经成为名符其实的经济大国。把持日本政坛的右派们，为了使日本也成为能主宰世界的政治大国，目前它还在争取成为联合国安理会常任理事国。但是由于它过去的侵略历史，受到了许多国家的反对。我们也应该旗帜鲜明地反对。在它既不认罪又不赔偿的情况下，不能出任安理会常任理事国，否则让它来主宰世界，将会给人类带来更大的灾难。

第四，未来的战争对人类威胁最大的是使用核武器，我们一贯地反对核战争，主张全面地销毁核武器。

第五，克服麻痹思想，加强国防现代化建设，特别是部队武器装备的现代化，增强我们的防御能力。我们绝不去侵略别国，也绝不容别国侵略我们。只要我们有强大的防御力，就能永保和平。

前车之覆，后车之鉴。我们希望广大日本有识之士，从过去日本侵略中国的战争中吸取教训。一个国家民族的生存发展，不能寄希望于占领邻国的国土。应该仔细深思：自己的国家要生存发展，别的国家也要生存发展，侵略别的国家就是非正义的，其结果必然失败。只有共同发展，才能取得世界永久和平。

（作者原单位：中国人民解放军炮兵司令部）